

CBA最前线

# CBA季后赛渐入佳境 “下克上”还能在1/4决赛上演吗

本报记者 李翔

随着山西队在决胜场击败广州队,本赛季CBA季后赛1/4决赛四组对阵全部产生。从4月7日开始,常规赛四强将迎来季后赛首秀亮相,尤其是辽宁男篮和浙江广厦队的表现引人关注。

## 辽宁VS山西 辽篮小心避免“黑八”

本组对决应该是四组1/4决赛中悬念最小的一个系列赛,在CBA历史上,从未有过常规赛冠军被“黑八”从而无缘四强的先例。在双方的交战历史上,辽宁男篮占据上风。莫兰德和西蒙斯本赛季互换东家,两队之间可谓知根知底,并无太多秘密可言。和前两个赛季一场定胜负比起来,恢复正常赛制之后,山西队爆冷的难度非常大。

不过,从单外援吉林队淘汰四外援北京队的比赛中可以看出,在季后赛,实力对比悬殊的“下克上”概率不大,但并不代表一定不会发生。更何况在常规赛惨败于新疆队和青岛队的比赛来看,辽篮在CBA并没有一枝独秀的实力,这个常规赛冠军更多的是“同行衬托”。在1/4决赛中,辽篮还是要摆正心态,尊重对手,争取顺利过关。

## 广厦VS吉林 奥卡福迎季后赛首秀

淘汰北京队,而且还是干净利落的2:0,吉林队以季后赛“黑马”姿态杀人八强,让人刮目相看。不过,奇迹之所以称为奇迹,就在于其不可复制。吉林队想要一黑到底,跨越浙江广厦队这座大山,可能性极小。“绝地七武士”的季后赛神奇之旅,很有可能就要止步于1/4决赛。

在引进NBA选秀探花奥卡福之后,浙江广厦内线实力空前强大,一跃成为本赛季夺冠的最大热门。和吉林队相比,浙江广厦队轮换阵容实力雄厚,在人员选择上有



4月4日,吉林队球员姜宇星(右一)在北京首钢队球员塔瑞克(左一)、利夫的防守下上篮。本版照片由新华社提供

着足够的空间。值得一提的是,作为本赛季最大牌的外援,奥卡福也将迎来个人在CBA季后赛的首秀。面对顽强的吉林队,奥卡福能否打出统治级的表现,值得期待。

## 上海VS深圳 外援决定成败

这是一组被外界普遍认为最有可能“下克上”的对决,概因上海

队已经多年没有进入四强,队内主力球员大多缺乏季后赛经验。但事实上,在常规赛四强里,上海队虽然不是最强,但也绝非人人可以拿捏的“软柿子”。如果双外援正常发挥,再加上李春江这位冠军级主帅的调教,上海队晋级希望很大。

在12进8附加赛中,深圳队是突围最为轻松的一支球队,山东队几乎没有给他们制造实质性威胁。而从常规赛第三阶段来看,深圳队也打定主意要留在第六位,从而在季后赛与上海队分在同一个1/4区。如今,季后赛进程正在按照深圳队的设想发展,接下来的“剧本”能否和5年前的“沪深之战”一样,引人关注。

## 浙江VS广东 不能低估一颗冠军的心

毫无疑问,这是四组对决中实力对比最为接近的一组,浙江稠州队排名靠前,但季后赛经验相对不够丰富。作为CBA的新兴势力,浙江队近几个赛季成绩一步一个台阶稳步上升,并且在上赛季成功晋级四强。不过,伤病是浙江队最大的敌人,朱旭航和大外援拉科塞维奇都有伤在身,即便能够出场,状态恐怕也会大打折扣。

而广东队方面,季后赛经验自不必言,三连冠带给球队心态上的优势更是他们在这轮系列赛中最

大的竞争力。当然,广东队也面临着一些伤病问题,马尚·布鲁克斯复出的希望很小,他的替代者莱多水平有限,球队还是要更多地依靠威姆斯和“黑白矮”来解决问题。值得一提的是,在CBA历史上,此前历年总冠军获得者常规赛最低排名是第四名,以第五名身份跻身季后赛的广东队能否创造历史,人们将拭目以待。



4月5日,广州队球员贾明儒(右二)投篮。

## 山西队搭上八强末班车

本报讯 记者李翔报道 4月5日,本赛季CBA季后赛八强全部产生,在12进8附加赛最后一场比赛中,山西队114:93大胜广州队,以2:1的总比分淘汰对手,搭上八强末班车。

此前两场比赛,双方各胜一场,但山西队在内线明显处于上风,前场篮板占据压倒性优势。本场比赛,广州队在这项数据上依然没有起色,篮板球以46:61落后,被对手

抢了17个前场篮板。上赛季效力于辽宁男篮的西蒙斯成为山西队胜利功臣,砍下全场最高的34分。

在上半场只落后5分的情况下,广州队在第三节中段突然断电,被对手打出11:0的攻击波。尽管第四节广州队重新祭出全场紧逼试图追近比分,无奈山西队命中率奇高。这样,比赛很快失去悬念,山西队时隔一年重回季后赛八强行列,1/4决赛将挑战辽宁男篮。

## 务必打起精气神

黄岩

估计马布里自己也不想到,他预言的“首钢和辽宁将会有史诗般的总决赛”,在CBA季后赛首轮便彻底落空。吉林男篮以下克上,两场



场比赛横扫北京首钢。北京队老队员焦健的评价十分直白,生气不仅因为输球,而是眼睁睁看着队伍的精气神被打没了。他说的没错,篮球场上要靠实力说话,但少了这股精神,同样万万不能。这场比赛给辽篮提了个醒:打季后赛,比战术,更比拼搏。

一直以来,辽宁男篮始终有一股不服输的劲头,在曾经的低谷中,“不抛弃、不放弃”的气质令人称赞,永远战斗到最后一刻,是辽篮精神品质的具体体现。

这个赛季辽篮脚足冲击总冠军,常规赛排名第一,队员士气较高,再加上球队阵容完整,没有严重伤

情,似乎多重有利因素叠加。但越是如此,越要提高警惕。调整心态,不能以强队自居。季后赛第一轮轮空,以逸待劳的辽篮必须防止精神上的松懈。一旦季后赛紧不起来,很有可能吃大亏。山西男篮来势汹汹,辽篮切不可掉以轻心。更何况接下来更残酷的半决赛,辽篮有可能与广东队直接碰撞。所以,对困难的准备,现在就要做足。

即将走上赛场的辽篮必须避免慢热,从防守做起。进攻有时候会没手感,但是防守不需要手感,它是专注度的体现。防守,是球队精气神的具体表现。防守时的积极轮转,进攻时快速的推进,教练的意图坚决贯彻,期待辽篮调整好心态、状态,在比赛中打出自身特点,全力以赴去拼,那么,距离实现梦想就不会太遥远。

## 欧陆烽火

## 阿森纳:争四形势不容乐观



4月4日,水晶宫队球员马特塔(右一)在比赛中射门得分。

新华社伦敦4月4日电 客场作战的阿森纳4日以0:3不敌前“兵工厂”名宿维埃拉执教的水晶宫,只能继续因净胜球劣势排在热刺之后,位居英超第五。

赛前与热刺同积54分的阿森纳本被广泛看好4日重回第四的排名。然而,到访水晶宫的“枪手”开场16分钟后即遭遇打击,被马特塔近距离头球破门。此后,加纳前锋阿尤摆脱两名阿森纳防守队员后射门命中,将比分改写为2:0。易边再战,阿森纳的表现有

所提升,但厄德高在无人盯防的情况下禁区内打门偏出,恩凯蒂亚的射门击中门框。水晶宫则凭借扎哈自创自罚的点球进一步扩大领先优势,并最终将比分定格在3:0。

此役过后,水晶宫排名升至第九,阿森纳则保持在第五位,但比同分的热刺少赛一场。

阿森纳主帅阿尔特塔赛后为球队的表现感到抱歉。他坦言,阿森纳从比赛一开始就表现不佳,理应受到批评。

## 米兰:领先优势仅剩一分

新华社罗马4月4日电 意大利足球甲级联赛4日结束第31轮,“领头羊”AC米兰在主场迎战博洛尼亚的比赛中,尽管攻势猛烈,但最终未能如愿得分,0:0闷平对手,积分榜的领先优势缩减至1分。

比赛伊始,双方互有攻守,埃贝德尔的远射被米兰门将迈尼昂没收,而特奥外圈的劲射也被客队门将斯科鲁普斯基挡出。第22分钟,迪亚斯的射门打在了博洛尼亚后卫梅德尔的手臂上,但由于后者是倒地且背对他的,裁判未做判罚。第26分钟,客队前锋巴罗打出极具威胁的远射,迈尼昂神勇将球托出,力保球门不失。而斯科鲁普斯基同样

发挥出色,两度拒绝了吉鲁近距离的头球攻门。

易边再战,久攻不下的主队在第70分钟换上伊布,但他在上场不久后便在争抢头球时与梅德尔发生猛烈碰撞,双双流血。比赛尾声,米兰攻势愈发猛烈,展开围攻,但尽管射门尝试不断,“红黑军团”最终未能如愿破门,0:0闷平对手,拿到一分,由于那不勒斯本轮获胜,米兰的领先优势被缩减至1分。

另一场比赛中,维罗纳凭借西蒙尼开场第5分钟的进球,主场1:0小胜热那亚,热那亚联赛八轮不败遭终结,这是布勒辛执教热那亚后,球队首尝败绩。



4月4日,AC米兰队球员莱奥(右)与博洛尼亚队球员索马奥罗在比赛中拼抢。

## 西班牙人:客场遭点球绝杀

新华社马德里4月4日电 2021-2022赛季西班牙足球甲级联赛第30轮4日结束最后一场较量,西班牙人客场0:1不敌皇家社会,武磊未获得出场时间。

效力西班牙人的武磊本轮继续枯坐替补席。第31分钟,皇家社会在对方门前制造威胁,但席尔瓦的近距离射门被西班牙人门将奥耶尔

挡出。第51分钟,索罗斯为皇家社会打入一球,但经视频裁判判定,此进球因犯规在先而被取消。

补时阶段,卡莱罗禁区内撞倒梅里诺,裁判判罚点球,伊萨克主罚命中,为皇家社会绝杀对手。主场拿到三分。目前皇家社会积51分排在西甲第六位,西班牙人则以36分排在第十二位。

## 辽篮双外援要进入季后赛状态

本报记者 李翔

4月7日,辽宁男篮将迎来本赛季季后赛首秀,对手为山西队。谁能先拔头筹,谁就能在三战两胜制的系列赛中占得先机。

对于辽篮来说,除了力争取得开门红之外,本场比赛的意义还在于让弗格和莫兰德两名外援更好地适应季后赛强度,从而进入状态。

尽管自2017-2018赛季登陆CBA以来,弗格迅速成为联盟一流的小外援,但实际上,在加盟辽篮之前,弗格只有区区4场季后赛比赛经验。这也就不难理解,为何上赛季总决赛中,面对广东队突然露出的“獠牙”,弗格为何会陷入“断电”的状态。

本赛季,由于到队较早,弗格的数据较之上赛季有了一定提升。在出场时间有限的情况下,尤其第三阶段被赋予更多的出手权后,弗格只有两场比赛得分在20分以下,也体现了较强的带队能力。经过上赛季的洗礼,弗格对CBA季后赛的残酷性有了更深入的认识,这会给他在这个系列赛带来很大帮助。

就季后赛经验而言,如果说弗格是“有限”,那么莫兰德干脆

就是“没有”。

此前效力于山西队的两个赛季,莫兰德均与季后赛无缘。4月7日的比赛,将是莫兰德真正意义上的季后赛首秀。更有意义的是,他面对的正是自己的老家山西队。从广州队和山西队的三场大战来看,季后赛的内线肉搏相当惨烈,双方对篮板球的拼抢可以说到了刺刀见红的地步,莫兰德能否迅速从常规赛模式切换到季后赛模式,多少还是令人有些担心。

另外,在常规赛第三阶段,莫兰德虽然表现有所起色,比赛投入程度明显提升,但随之带来一个新的问题,那就是情绪控制。在比赛中,莫兰德不止一次与对手发生冲突,在与上海队的比赛中甚至被逐出球场。诚然,莫兰德在球场上表现出的激情让人看到了他旺盛的斗志,比起此前的沉闷,还是现在的莫兰德更容易让球迷接受。但激情过了头,同样会走向另一个极端,遇到经验丰富的对手,很有可能会利用这一点做文章。辽篮教练组对此应该有清醒的认识,及早与莫兰德沟通,避免给球队带来不必要的损失。

# 三支辽宁足球队征战2022职业联赛

### 中甲:大连人队和辽宁沈阳城市队 中乙:丹东腾跃队

本报记者 朱才威

4月4日,中国足协发布《中国足球协会关于2022赛季中超联赛、中甲联赛、中乙联赛相关工作的通知》,正式确定2022赛季职业联赛准入名单。随着大连人足球队降入中甲,在2022赛季的中国职业足球赛场,辽宁已无中超球队,只有2支中甲球队(大连人足球队和辽宁沈阳城市足球队)、1支中乙球队(丹东腾跃足球队)。

中国足协官方公布,根据各俱乐部递交材料审核情况,2022赛季有18家俱乐部通过中超准入审核,17家俱乐部通过中甲准入审核,22家俱乐部通过中乙准入审核。相比于上赛季

三级联赛共有58支球队参赛(中超16支,中甲18支,中乙24支),新赛季目前共有57支球队通过准入,比理论上的球队数量(18+18+24)少了3支。对比梳理可以发现,上赛季征战中甲的贵州队,以及亮相中乙的四川民足和U20国足,都没有出现在准入名单中。

值得一提的是,中国足协明确了准入原则,提出欠薪俱乐部2022年内必须还清所有欠薪。此前,中国足协给各俱乐部下发了调查函,要求俱乐部必须就具体欠薪和负债情况如实上报。随着国足在世预赛中的惨败,以及疫情下客场制难以重启,中国

足球职业联赛的复苏尚需时日……

辽宁方面,今年的中超赛场已无辽宁球队。这对于足球大省、强省来说,无疑是一个深深的遗憾。好在,中甲赛场还有大连人队和辽宁沈阳城市队两支足球队。其中,谢晖执教的大连人队今年的目标是全力中超;而辽宁沈阳城市队的比赛目标仍旧是在中甲赛场站稳脚跟。

此外,据记者了解,原计划在4月下旬启动的中超联赛,受到疫情等因素影响继续延期。中超联赛开赛可能要到“五一”之后。此外,有消息称武汉、杭州、梅州将成为中超承办城市,日前足协已派人前往梅州和杭

州进行考察。

此前,足协还希望中超联赛能恢复主客场制,并就此展开各项工作。但目前即便中超联赛能在5月如期重启,也只能以赛会制形式进行,足协也在进行赛区遴选工作。根据相关媒体报道,武汉将是中超赛会制赛事的承办地之一,并将承办开幕式。

虽然目前中超开赛时间未定,但各家俱乐部的备战工作基本接近尾声,滞留在海外的外援也陆续返回。若中超5月重启,有国脚的俱乐部还能赶在联赛开始之前,等国脚归队进行一波合练,可以说备战准备已经十分充分了。